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Héderváry bukása.
— szept. 30.

Váratlan esemény történt a 
képviselőházi tegnapi illésén. Khuen- 
Héderváry gróf miniszterelnököt 
leszavazták. Kossuth Ferenc azt 
indítványozta, hogy Körber osztrák 
miniszterelnök nyilatkozatait s a 
magyar nemzet ügyeibe való beavat­
kozása ellen szükséges tiltakozást 
tűzzék napirendre.

Héderváry ezt feleslegesnek 
tartotta s kijelentette, hogy a sza- 
badelvüpárt hétfői értekezletén tett 
nyilatkozatát félreértették ; ő Kör­
ben el a katonai ügyekben soha sem 
tárgyalt.

Erre a szabad elvű párt nagy 
része Héderváry ellen Kossuth in­
dít vány ára szavazó 11.

Khuen-Héderváry ennek foly- 1 
tán minisztertársaival tanácskozott | 
és távirati utón azonnal beadta 
lemondását a királynak.

Magyarok vagyunk.
— szept. 30.

Vegyünk erőt hazafiul mély 
fájdalmunkon és hagyjuk érvényre 
jutni azt a- józan tájién tartó magyar 
okosságot, amelyről híresek vagyunk, 
igen nagyon megbántottak berniün­
ket és a pofon után, amit kaptunk, 
ismét felemelkedett a legfelsőbb kéz, 
hogy simogasson, de az a simogatás 
oly érdes volt és oly hideg, hogy 
bánatunkat és megaláztatásunkat 
csak tokozott mértékben éreztük.

l)e türelem !
^ dobban mint valaha, van szük­

ség arra, hogy türelmesek legyünk 
és higyjünk és bizzunk Magyaror- 
szág csillagában, melyet a százados 
viharokon keresztül annyiszor takart
L uf h°gy koromsötét éjsza­
kában tapogatózott ez a haza. De 
e oszlott a felhő, ha nem magától, 
tlK^ov v>dar jött, amely elkergette,

ismét kigyult a csillag, hogy után na 
felkeljen a magyar szabadságnak 
századokon át leszállóit napja.

Bizalom az ősi erényben !
hz volt a jelszava a királynak, 

amikor alkotmányos trónusát elfog­
lalta.

És mi bízunk is a mi erényeink- 
^eo j hazánk, szabadságunk, nemzeti 
önállóságunk és nemzeti nyelvünk 
kimondhatatlan forró szeretőiében, 
melyért ömlött a. magyar vérnek ki 
nem apadó patakja századokon át. 
iiizunx most is rendíthetetlenül és 
törhetlenül, hogy a inig Magyarország 
lesz ez az ország, addig az uralkodó 
faj akaratán kívül más akarat tar­
tósan érvényesülni itt nem fog. Ma- 
gyár or szag a magyaroké és az ma­
rad e világ végéig !

Türelem! Fékezzük magunkat.
A haza bölcse a legutóbbi ko­

ronázás idejön kiadott egy fájdal­
mas, magasztos jelszót :

Fátyolt a múltra !
0, mint szakítja, marcangolja 

azt a fátyol! hetek óta egy idegen 
ellenséges országból nekünk támadt 
vihar. Csak lobogj fátyol, csak sza,- 
kadj ! Csak semmisülj meg gonosz 
múltaknak szemfedője, hadd lássunk 
tisztán !

De csak higgadtság !
Egy olyan nagy s erejének tu­

datában levő nemzet, mint a magyar 
magának és a világnak is tartozik 
azzal, hogy nagy dolgait, nagy ba­
jait komoly méltósággal intézze el.

Tartsunk össze magyarok !
Simuljanak el, legalább e komor 

napok tartamára a társadalmi és 
egyébb ellentétek ; mert mindnyá­
junknak édes anyjáról, a hazáról 
van szó, mely ápol s eltakar s ahol 
élni és halni kell. Legyünk egyek, 
összeforróttak és széjjelválaszthatat- 
ianok abban a tudatban és elhatá­
rozásban, hogy legválságosabb pil­
lanatokban a haza oltárára áldoz­
zunk mindent.

Vezessen bennünket a bölcs 
belátás és ne adjunk semmit sem 
azokra, akik hamis, Magyarország 
dicső múltjához nem méltó tanokat 
hirdetvén, port hintenek a sze­
münkbe és el akarnak bennünket 
téríteni a magyar nemzeti igazság 
útjáról.

Egy fikarcnyit se engedjünk 
azon követelésekből, melyekhez jo­
gunk van. Lehet, hogy most nem 
időszerű élére állítani a helyzetet, 
de hogy el fog jönni az idő. midőn 
jogaink diadalmasan érvényre fog­
nak jutni : ezt higyjük, mint azt, 
hogy Isten van az égben !

Ne adjunk szemünkben helyet a 
csiiggedésnek és lemondásnak. A 
higgadtsággal, türelemmel és józan 
okossággal karöltve járjon a biztos 
tudat, hogy ami a mienk a történe­
lem, a táj és a meggyőződés igaz­
ságánál fogva, azt még a pokol ha­
talma sem veheti el tőlünk.

Mert mi vagyunk az a nép, 
mely ezer esztendő előtt itt, az el­
lenséges népek árjának közepette 

i hazát alapítottunk, azt nagygyá, sza 
I haddá és magyarrá tettük. Mi va- 
! gyünk az a nép, melynek hivatása 

és küldetése van a népek sorsát 
intéző Ur jóvoltából.

Várjunk és alkossunk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselő ház ülésé.

Saját tudósítónktól.
Budapest, szept. 29-

Rendkívül érdekes és végül óriási 
meglepetéssel végződött ülése volt ma a 
képviselőbáznak.

Az ülés elején Barabás nyilatkoza­
tai általános megelégedést keltettek. Ez­
után Bakonyi Samu és Krasznav Ferenc 
szép beszédei arattak tetszést. Majd 
Eötvös Károly tartott gyönyörű beszédet. 
Szünet után Andrássy (lyula beszélt,

Jfttlfl "lg P i a c z • u t c z a 44. szám, dr. Ojfalossy házban

megnyílt £eízier József

:V<C

ÍV.:

Fényképészeti, festészeti és fénykép-nagyítási műterme.
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még az ellenzék soraiban is helyeslést 
keltve. Hock után Héderváry szólalt fel 
és kije\öntéseivel ellenkezésbe jutott h 
szAbadelviipávttal, mire Kossuth határo­
zati javaslatot terjesztett be, hogy a 
Körben ellen való erélyes fellépést 
tüze a ház holnapi napirendjére. Ezt a 
szabadelvűpárt nagy többsége a miniszter 
elnök ellen szavazva az ellenzékkel együtt 
elfogadta, minek következtében Héderváry
azonnal beadta lemondását.

*

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik : ,,, ...Elnök : Apponyi Albert grot.

A kormány részéről jelen vannak 
Khuen Héderváry gróf, Tomasics Miklós 
Lukács László, Plósz Sándor, Darányi 
Ignác. Kolozsváry Dezső.

Elnök megnyitja az ülést.
Endrey Gyula jegyző felolvassa a 

a házat összehívó kérvényt.
Elnök: Kötelességének tartja, hogy 

mielőtt a napirendre áttérnének, 1 erezel 
Dezsőt, Andrássy Tivadar grotot, Ka- 
kovszky Istvánt és Kubinyi Gézát, a kik 
a csütörtöki ülésen Barabás Bélát meg­
sértették és pedig meg nem engedhető 
közbeszólásokkal, a melyeket a .szóló 
akkor nem hallott, rendreutasitsa. (Elénk 
helyeslés.)

Barabás helyreigazít.
Barabás Béla szólal fel ezután. Arra 

kéri a házat, hogy hallgassa meg és adjon 
alkalmat arra, hogy múltkori közbeszólta 
sál helyreigazítsd. (Halijuk,) Nem csak a 
képviselőháznak, nemcsak az országnak 
hanem önmagának is tartozik azzal, hogy 
kijelentse a tényékhez híven, hogy

nagy kavarodást keltett szavai eltévesztve 
szaladtak ki a szájából, ü ugyanis nem 
azt akarta mondani, hogy „nem hiszünk 
a királyi szónak“, hanem ezt : Nem hisz 
szűk, hogy ez a király szava“ ! Héder 
váry gróf 'miniszterelnök ugyanis egészen 
mást mondott, mint Kor bér osztrák mi­
niszterelnök Bécsben, ők ellentétes nyilat­
kozatokat tettek és jogosan tette fel, hogy 
Körber mondta el híven a király akaratát 
—- Ezen helyreigazítással tartozott és azt 
teljes őszinteséggel teszi meg. — Nem 
akarja, hogy egy akaratlan nyelvbotlását < 
ellenségeink alkalmiul használják fel arra j 
hogv helyzetünket és a szóló tévedését j 
kiaknázzák. Kéri tehát közbeszóllását \ 
meg nem történtnek tekinteni. (Helyeslés.) j 
Távol áll tőle, hogy a király némelyét, a j 
mely törvényeink szerint szent sérthetetlen ! 
szándékosan megsérteni akarná. (Általá- j 
nos élénk helyeslés.) I

Elnök : Azt hiszi, hogy a ház meg j 
elégedéssel veszi tudomásul Barabás uyi- j 
latkozatát. (Helyeslés.)

Kubinyi Géza személyes kérdésben 
kijelenti, hogy Barabás mai nyilatkozata 
után a múltkor Barabás ellen használt ! 
kifakadását és közbeszóllását tárgytalanok j 
nak kéri tekinteni. (Helyeslés.)

Elnök : A mentelmi bizottság jelen­
tését csak rendes ülésen terjeszti be.

A harmad éves katonák. j
Bakonyi Soma mindenekelőtt kijelenti ! 

hogy Apponyit illeti a teljes felelősség i 
azért mert a házszabályokat egyoldalúan j 
kezelte csütörtökön, A harmadéves kato­
nák benntartását törvénytelennek tartja a 
a költségeiket is, mert a további szolgá­
lat kiadásai nincsenek felvéve a budget- 
ben. A hadügyminiszter sérelmes rende-

ti Z, A B A D ti A ti

lete belevitte a politikát a hadseregbe, 
aminek végzetes következményei lehetnek.

Határozati javaslatot nyújtott be, a 
méh- szerint nyilvánítsa a ház érvény­
telennek a közös had ügy miniszter ismere­
tes rendeld et a harmadéves katonák ben 
tartása az egyéves önkéntesek behívása 
és az önkéntes belépéssel való besorolás 
dolgában tiltsa el a ház a kormánynak, 
hogy a rendeletét végrehajtsa, ellenben 
intézkedjék a harmadévesek azonnali sza 
badságolása iránt, az önkéntesek behívá­
sát szüntesse meg és tiltsa el a kormánv 
közegeinek a segédkezését a besorozásnáL 
(Helyeslés a szélbalon.)

Körber ellen.
Krasznay Ferenc : Az utóbbi ered­

mények bebizonyították, hogy teljesen 
egyedül vagyunk, egyedül maradtunk mi 
magyarok Ibsen szerint erősek is 
vagyunk. K övbőrnek a magyarországi 
belügyekbe való beavatkozását teszi szóvá. 
E támadásokkal szemben minden magyar 
politikai pártnak egyesülnie kellene egy­
mással. (Élénk helyeslés.)

Kllbik Béla : Ilyen felszólítás ormán 
a túloldalról nem hangzott! Miért nem 
tiltakoznak Körber ellen.

Kristólfy József : Mi is tiltakozunk.
Krasznay Ferenc : Sokat! vannak az 

aggódók, de kevesen vannak, akik csele- 
kesznek is. Ha Körber nem felelős tettei­
ért, akkor nem miniszterelnök, hanem 
csak helytartó. Teljes bizonytalanságban 
vagyunk a hadügyi kérdésekben. Bebizo 
nyitotta a túloldal, hogy a legkiáltóbb 
támadást sem képes visszaverni. Hagyja 
ott a jobboldal helyét, mert; úgysem tud­
ják ott a nemzet becsületét megvédeni, 
de még a 67-es kiegyezés szellemét sem

ítiUB. szeptember 8o

Sterslftiss levelek.
Édes Lulu !
Én is úgy szeretlek téged, mint te­

en gém ; de mivel ón csak tizenhál óin éves 
leszek nyolc hónap múlva, te pedig tizen 
négy vagy, nem gondolhatunk meg a ha 
zasságra, tehát csak a kedvesed lehel ere 
addig. Szereltem voina a ma mat megkér­
dezni, mert az ő tudta nélkül semmit sem 
szabad tennem : hanem félek, hogy ő nem 
fogja ezt megengedni, tehát inkább nem 
kérdezem meg. Ha az iskolába megyek, 
mindig utánam mehetsz, de no nagyon kö 
zel, mert a kisasszonyom rendkívül félté 
kény reám és mindent észrevesz és beárul
engem. .

A te őszinteségedért én is őszinte ie 
szék. Tehát tudomásodra hozom, hogy ne 
item is van megtakarított pénzem. Eddig 
huszonhárom koronám van együtt. Ezt a 
te harminckét koronáddal összetesszük a 
szökésünk kiadásaira. Jaj, de örülök már 
előre édes Lulum ! . . . Képzelem, hogy 
fognak rám irigykedni a lányok az ískolá 
ban, hogy ők még gyerekek, de engem már 
megszöktetnek 1 !

Kérlek szépen, ird minél előbb azt a 
levelet és küld el a verset is. Hanem raj­
zolj a Róza neve mellé egy szívót, hogy a 
szobalány megismerje, hogy az nekem szól. 
Mert a mama is az ő címére kapja a 
leveleit.

Addig is, amig megszöktetsz, csókollak 
milliószor a te sirig hü Fi fid.

KONTSEK

milliószor a te sirig hü

Utóirat: írd meg pontosan, hogy mi 
kor szökünk. Titokban már kiválogattam 
a mama garderobej ából egy hossza szoknyát 
és egv asszonyos kalapot.

II
Drug a ketvessem !
Mék egyszer közönöm neked az Elve 

zetet a hol Vasárnap ojan szép volt Sári 
és én egészen be vótunk csípve a jó Sörtől 
a mivel megiraktálttál csókolak a jövő 
Vasárnapik a te szerette

Emmuskát.
III.

Imádott George 1 
Még egyre ittasait 

tálán boldoságtól, hagy
a lelkem 
téged az

a határ 
enyém­

nek nevezhetlek. Régen sejtettem már, 
hogy szeretsz ; láttam a szemeidből, érez 
lem minden szavadból ; azt azonban soha 
sem hittem, hogy ennyire szeress.

Lásd, mi lányok tisztában vagyunk 
azzal, hogy azok, akik flivtölnek velünk, 
nem vesznek feleségül. Ah, mint untam 
már a fürtöt! Mindig ugyanazok a sabla- 
uos cochonerie k, mindig ugyanazok az 
apró szemtelenségek. Eleiutón izgatja az 
a leányt, de végre, a mikor az igazira 
akadtunk, belátjuk, hogy a többi csak 
léha, üres, céltalan fecsegés volt.

Istenem, ha elgondolom, hogy te 
megkérted a kezemet ! Lásd ezt soha 
sem hittem volna. Hiszen oly régóta vol 
tunk jóbarátok; te is csak úgy flirtöltél 
velem, mint a többi ; hanem a leveleidből 
a mikor nékem írtál, a fürtös hang mel 
let megéveztem azt a másikat. Egy kissé

soká tartott, a mig komolylyá lett a sze­
szélyed irántam, de most boldog vagyok, 
határtalanul boldog .... oh, milyen 
más volt az a csókod tegnap az eljegy­
zéskor ! úgy éreztem, mint valami szent 
leheletet, a mely végheteilen magasba 
fölemel! . . .

Nem tudok többet Írni ; jer el, hogy 
elmondhassam azt, ami a lelkemben duzzad

azt, hogy határtalanul szeret
a te szerelmes mátkád 

Lili.
ÍV.

Te gonosz !
Miért nem jöttél tegnap ? Vártalak 

egynegyed tízig az öltözőmben. Márked 
vem lett volna Sándor barátommal vacso 
rázni menni, a ki nagyon hívott. Hanem 
tudod, elveim vannak. A barátom barát 
jával .... fidone 1 Ez becstelenség. Erre 
sohasem lennék képes.

Azt a mesét azonban a te meny asz 
szonyoddal alaposon megmagyarázta ne 
kein gróf B . . . No hiszen lehet is ne 
ked hinni! A gróf azt mondta,^ hogy 
még mindig karatéi alatt vagy. Szegény 
barátom, hát ezt miért nem mondtad 
meg nekem. Igazán rösíellem, hogy én 
miattam mazsolásokkal vagy kénytelen 
tárgyalni. Ezt neui engedem ; inkább a 
magam megtakarított pénzemmel segite 
lek ki addig, a mig a porod eldől. JóJJ 
el ma este okvetlenül, hogy ezt megbe 
széljük.

Csókolja édes, hazug ajkaidat hu
Zizid.

páratlanul édes, kitűnő szagu mus 
kotály passzatutti csemege szőlő

GÉZA

László imténe
ujfehértói szőlő telepéről

kereskedésében kapható,
I>e bre>oen, K.os@uh-ulc».
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tudják megvédeni, de még a túloldalt, el 
fogja seperni a felébredt nemzeti küzde­
lem. (Zajos helyeslés a szólbalon.)

A vajda Chlopyiról.
Eötvös Károly : Röviden és higgad­

tan akar szólani, előbb azonban a múlt 
üléssel foglalkozik. Körber nyílt sértést 
követett el az alkotmány ellen. Mégis a 
többség nem tiltakozott ellene. Ebből pe 
dig ellenségeink azt kövelkeztethetik, 
hogy minket szabadon sérthetnek. A 
Király személyét megsérteni szándékosan 
senkisem akarja, sőt mindenki megvé­
deni óhajtja. De mint államfőről joga 
van magyar nemzetnek a királyról bírá­
latot mondani. Nem kisebb ember, mint 
Deák Ferenc, mondotta 1861-ben : A leg­
nagyobb baj az, hogy ő felsége gytik 
ran nem tudja mit cselekedjék, hogy 
alkotmányunkat meg ne sértse. Bara­
bás múltkori szava ennek csak gyenge 
másolata. (Élénk ellenmondás jobbról.) 
Kérdi, hogy ha azt mondja a magyar 
nemzet, hogy a chlopyi hadiparancsban 
nem hisz, akkor nem megtisztelné-e, a 
magyar királyt'? (Élénk tetszés.) En 
— úgymond — a chlopyi királyi szónak 
nem hiszek, valónak nem tartom a haza 
fiság alapján. (Taps, éljenzés.)

Ivánka Oszkár: A hadparancsot 
majd megmagyarázza a miniszterelnök !

Eötvös: Hol van ? Hadd lássam ? 
(Derültség.) A hadúr képzeleti intézmény, 
ilyet a magyar alkotmány nem ismer. 
Kérdi, hogy jutottunk el Chlopyihoz !

A magyar parlamenti többség ma­
gatartása miatt. (Tetszés). Kérdi, hogy 
mit csinált a többség 10 hónap óta?

Pichler: Azon veszekedett, ki le­
gyen a jegyző (Derültség).

Tisztel búró uv
Ajánlata igen megtisztelő rám nézve 

és köszönettel el is fogadom. Udvarlásai 
után vártam is ezt, noha nyugtalanított, 
hogy ön az utóbbi napokban igen érdek 
lődott a kis Nelly után, aki minden bi 
zonynyal szebb nálam. De nyugtalanságo 
mat lecsillapította a tudat, hogy az én 
családomat szívesebben fogadja majd az 
öné, mint egy nyugalmazott őrnagyét, aki 
szerény nyugdijából három gyermekét 
kénytelen fölnevelni, miután a felesége 
kaucióját elmonterkalózta.

Ma délutánra Ígért látogatását már 
epedve várom.

Szerető menyasszonya (mert már en 
nek tekintem magam) —

Amélie de Gold.
B. o. A leányom hozománya 300.000 

korona, azonnal készpénzben. Többet egy 
krajcárral sem. Mondtam már.

Gold Frigyes, 
bankár.

A Nossi esetére utal. Ebből 
a nemzet azt látta, hogy a hadsereg 
nem a miénk. Azok a királyi Ígéretek, 
a melyek a nemzet érdekeiről szólnak, 
meg nem tartatnak. (Tetszés). A többség 
10 hónap óta azon tanakodott, hogy kit 
ne tűrjön, tovább és mit ne csináljon a 
nemzet javára. Mindig azt mondták ; 
Tűrjetek 1 és hallgassatok 1 A nemzet 
törvényhatóságai ösztönszerüleg válaszol 
tak erre, hogy az adófizetést megtagad 
Iák. De a többség hallgatásából elleusé 
gtiiuk is következtettek és pedig azt: 
Ézzel a nemzettel azt tehetünk, a mit 
akarunk !

így jutottunk el Chlopyig ! Körbe- 
rék most nyíltan birodalmi egvsége- 
akarnak. ily egységről pedig a mi alt

U. i. Bocsáss meg, hogy a mészáro 
sulikat hozzád küldtem, de a gazember 
olyan jelenetet csinált itt ma reggel azért 
a rongyos négyszáz koronáért, hogy jobb 
nak láttam kidobni Őt és hozzád küldeni. 
A briliáns gyűrűm készen van ? hozd el, 
mert már mégis hallatlan, hogy hat na 
pig kelljen azt a kis bővítést rajta faragni! 
hozd el, úgy a hogy van.

tud. nekünk pedig 
mint alkotmá 
Mit szóljon a 

látja, hogy a 
támogatja mi

kotmányunk nem 
más szentirásunk nincs, 
nyunk ! (Taps éljenzés.) 
magyar nemzet, ha azt 
király mindig Ausztriát 
ellenünk.

Ausztria ebből jogot formál arra, 
hogy a magyar parlament felett fenható 
ságot gyakoroljon. Ez lehet orrogancia. 
De osztrák történelmi tradiziókon alapul. 
A Chlopyi hadparancs nagy egészről 
beszél. Ilyen nincs 1 A nagy egész tör 
vényhozása a Reichsráth, a mely minket 
tartománynak néz. A magyar államfér 
fiák gyávasága miatt mernek az osztrá 
kok hatalmaskodni (Tetszés). Az a ba­
junk, hogy nincsennek vezérfórfiaink. — 
Hogy a többség egymással veszekszik a 
helyett, hogy velünk találkoznék. — A 
nemzet becsületének védelmére együtt 
kellene törekedni. A hadseregben az ál 
talános védkötelezettség óta még inkább 
germánizálnak és még inkább császárivá 
akarják tenni azt. 67 óta a hadsereget 
idegenné, németté, császárivá tették. Ha 
most nem ábrándult ki a többség abból, 
hogy a hadseregben a magyar szellem 
érvényesülhet, akkor ott ámítok ülnek. 
Mi pedig sem ámítok, sem ámítottak 
lenni nem akarunk, hanem ragaszkodni 
fogunk nemzeti jogunkhoz, amíg csak 
le nem tipornak. (Taps, éljenzés.)

Szünet után
Andrássy Gyula g róf szólal fel: A 

Chlopyi hadi parancs országszerte nagy 
izgalmat keltett.

Olay : És méltán.
Antlrássy : Méltán mi is felszólalni 

szándékoztunk ebben a dologban. De a 
kormánynak a király nevében keit nyi­
latkozatai meggyőzték arról, hogy a ki 
rálynak alkotmány sértő szándéka nem 
volt. Ezután felolvassa azt a határozati 
javaslatát, a melyet a szabadeivüpárt 
utolsó előtti értekezletén benyújtott. 
(Élénk tetszés, helyeslés jobbról).

Felkiáltások a szélbalon : Tűzzük 
ki napirendre ! !

Elnök : Kijelentette, hogy Andrássy 
beterjesztett javaslatát kinyomatják és 
annak idején napirendre tűzik.

Hock János szól ezután a hadipa­
rancs ellen. Tüzesen, lelkesen támadja 
ezt a törvénysértő, alkotmánytipró írást 
és rámutat arra a veszedelemre, melyet 
a többség meghunyászkodása a nemzetre 
zudit.

A szabadeivüpárt Héderváry.
Hóderváry miniszterelnök kijelenti»

értelmezték;

egyúttal hangsúlyozza hogy Körberrel 
katonai ügyekben soha sem tárgyalt.

Pichler Győző nem elégszik meg a 
miniszterelnök limouádés nyilatkozatával, 
határozott visszautasítást remélt.

Kossuth Ferenc kéri a házat, nyújt 
son alkalmat, hogy a miniszterelnök imént 
elhangzott nyilatkozata napirendre tüzes 
sék. Ily értelemben indítvány tesz.

Elnök elrendeli a szavazást Kossuth 
indítványa felett, mire az ellenzékkel 
együtt a szabadelvű párt nagy része 
is a kormány szándéka ellenére Héder 
váry nyilatkozatának napirendre tűzése 
mellett szavaz.

Ez óriási izgatottságot keltett, Hé 
der váry izgatottan hagyta el a termet. 
Ezzel az ülés véget ért.

KÖZIGAZGATÁS.

Városi közgyűlés.
szept. 30.

Tegnap délután 3 órakor tartotta 
meg Puky Gyula főispán elnöklete alatt 
a város törvényhatósága évi rendes, őszi 
közgyűlését a városháza nagytanáester 
méhen.

A közgyűlést Puky Gyula főispán, 
elnök pár rövid szóval megnyitotta s 
utána rögtön hozzá fogott a gyűlés a 
tárgysorozat letárgyalásához,
. 1 polgármester jelentése miniszteri 

leiratok,
Kovács József polgármester előíer 

jeszti a közigazgatás julius és augusztus 
hónapjáról egybeállitott részletes jelenté 
sét, mit a közgyűlés tudomásul vett.

Ezután személyi és kisebb ügyekben 
miniszteri leiratok tudomásul vétele követ 
kezett.
A felekezeti iskolák segélyezése.

A felekezeti iskolák segélyezésére 739 
ezer koronát szavazott meg régebben a 
közgyűlés, a miniszter azonban a segély 
összeget nem engedélyezte, mert a fele 
kezetek jogviszonyát, hogy ki ki mennyi 
segélyt kapjon az összegből, rendezve 
nem látta, s mert a segély arányának a 
felekezetek szám aránya szerinti megálla 
pitása végett az ügyet meg is felebbezték.

Ezen arány megállapítására utasí­
totta tehát a várost a miniszter.

A tanács javaslatot tett, hogy a 
miniszteri rendelet értelmében a segélyezés 
arányát illetőleg a felekezetek kiküldöttei 
vei tárgyalás indíttassák s annak ered 
ménye szerződésbe foglaltassák, hogy az 
már a novemberi közgyűlés elé legyen 
terjeszthető s igy az ügy a miniszter 
rendelkezése értelmében, végre végleg 
megoldassák s a segélyezés megszavazott 
összege végre céljaira használható legyen.

A közgyűlés a tanács javaslatát 
egyhangúlag elfogadta.

117,72ti korona kölcsön kötése.
A fenti ügygyei kapcsolatosan elő 

terjesztette a tanács, hogy az iskolai nagy 
segély összegéből ismételt kérelemre és 
sürgős iskolai építkezés céljára u minisz 
tér 117,726 korona rögtön felvehetését 
engedélyezte.

A közgyűlés elhatározta, hogy a 
tanács javaslata szerint mint függő köl 
esőn, folyó számiára ezen összeg a ma
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hogy nyilatkozatát tévesen _____  _ ________________ „ _
Értesítjük tiszteit vevőinket, hogy az őszi és téli idényre,

áruinkat nagy választékban megkaptuk. Női ruhák és 
készítését a legújabb niodelek után elvállalunk.

összes
costiimök
Tisztelettel Lovass és Ladányi Piaez-utca 7. sz.

a Bika-szálloda mellett.
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gyár jelzálog hitelbanktól évi 4 és egy 
negyed százalékos adóslevélre felvétessék 
Megállapítják egyidejűleg, hogy az 2 
év alatt a bank által fel nem bontható, 
ellenben a város által bármikor vissza 
fizethető kölcsönt az adós levél aláírásé 
val a város nevében Kovács József pol 
gármester és Vecsey Imre v. főjegyző 
megköttesék. Tekintettel a dolog sürgő 
voltára e határozatát a közgyűlés nyomban 
hitelesíti is. A határozat jóváhagyásul a 
belügyminiszterhez fel terjesztetik.

A debrecen.-n.-váradi villamos 
vasút.

Kissbaári Kiss Ferenc és társai 
Debrecen—Nagyvárad között villamos 
erőre berendezett helyi érdekű vasút 
építésére már régebben engedélyt kaptak. 
A kereskedelmi miniszter kérelmükre 
engedélyüket egy évre meghosszabbította, 
mit a közgyűlés tudomásul vett.

Adófizetés és ujjoncozás meg­
tagadása.

Márton Imre indítványozza, hogy 
miután az adó megszavazva, sem az 
ujoncozás törvényhozásilag elrendelve ! 
nincs, tiltsa el a törvényhatóság, hogy 
közegei adót még önként fizetőktől is 
elfogadjanak, valamint tiltsa el azt is, 
hogy hivatali közegei a katona ujjonco 
zás bármely módjához segédkezet nyújt 
sanak. A közgyűlés az indítványt egy­
hangú lelkesedéssel elfogadta.

Márton Imre ezután pótinditványt 
tesz, mely szerint e határozat, a meg 
felelő rendelkezések szerint mint sürgős 
közérdekű dolog rögtön végrehajtassák 
s egyúttal kéri azt is kimondani, hogy e 
határozat csak birtokon kívül felebbez 
lietö meg.

A közgyűlés a pótinditványt is a 
miniszternek az adószedésre tett intézke 
désének mellőzésével egyhangú lelkese j 
déssei elfogadta.

Rendkívüli közgyűlés indítvá­
nyozása-

Kiss Albert a tárgyalások során in 
, ditványozza, hogy tekintettel a tárgyso 

rozat 36 és 37 ik tételében a Hortobágy 
hasznosítása és a városi erdőségek keze 
lésének megvizsgálására kiküldött bízott 
ság jelentésének fontosságára a tanács 
javaslata szerint is rendkívüli közgyüié 
sen tárgyaltassék.

A közgyűlés az indítványt egyhangú 
lag elfogadta.

1 'árui egyék á tira ta i.
Szepes vármegye az értelmiségi 

census szervezése, Sopron megye a köz 
igazgatás helyzetének javítása, Csanád 
megye a községi levelezések poríómentea- 
sége, Hevesmegye a Füzesabony—Deb 
récén közötti útnak állomásá tétele, Po 
zsony város a tüdővész terjedésének 
meggátlása, Csanádmegye a szegónvügy 
védelme tárgyában tett átiratait a köz 
gyűlés magáévá tette.
Deák Ferenc 100 születése napja.

Rudapest székes főváros Deák 
beronc 100 éves születést évfordulóját 
megunnepli, melyre a várost meghívta.

A közgyűlés az ünnepen Kovács

4

József polgármester és Vec.sov Imre v. 
főjegyzővel képviselteti mágát. 
Szmvecs&nyi Pál püspök üdvözlése.

Szmrccsányi Pál nagyváradi róm. 
kath. püspök kinevezését a várossá* 
tudatta.

A közgyűlés azt tudomásul vette s 
kineveztetése alkalmából üdvözli az aj 
püspököt.

I Adományok hiss Ernő szobrára.
A nagy becskereki Kiss Ernő szó 

; borbizottság kérelmet intézett a városhoz 
a szobor javára való adakozásra.

A közgyűlés a szoborra 100 koro 
nát szavazott meg.

A házipénztár és alapok költség- 
előirányzata.

Előterjesztette a város házipénztára 
által kezelt pénztárak ás alapoknak 1094 
évi költségvetése.

A közgyűlés a költségvetést úgy 
általában, valamint részleteiben is elfő 
gadta. Tekintettel pedig arra, hogy a 
költségvetésben mégis némi csekély mó 
dositás történt, annak végösszegét majd 
a mai hitelesítés alkalmával állapítják 
meg- Elfogadták egyutíal a világítási 
vállalat költségvetését is.

Bizottsági tag kiküldés.
Az esküdtképes egyének kiválasz 

fására hivatott bizottságba négy közgyü 
lési tag kiküldése vált szükségessé.

A közgyűlés a bizottságba Lengj él 
Imre, Dobieczky Sándor, Debreceni Lajos 
és Kardos László bizottsági tagokat 
küldte ki.

Kisebb foh'óügyek.
A közgj ülés a katonai fuvarozásokra 

500 korona póthitelt engedélyezett ; el 
j tndelte a Bika szálló ét és táncterme 
légfűtésének helyrehozását; a debreceni 
izraelita hitközség 30,000 korona iskola 
segélyezési kérelmét a miniszter dönté 
sótői tette függővé ; a közvágóhíd szűk 
séges betonirozására 8100 koronát utalt 
ki; a debreceni nőegyletnek 600 korona 
és 5 öl tűzifa segélyt adott; a kórház 
alapszabály tervezetét elfogadta ; a Rá 
kóczi zarándoklat bizottságának meghi 
vását tudomásul vette ; a Dóka féle föld 
nek 10.000 korona vételár melletti eladá 
sát tudomásul vette : Fried Leo, Stark 
Márton és Németh András felebbezéseit 
elutasította, a Fái Lajos örökösei ellen 
lefolyt per eredményét tudomásul vette. 

^Névszerinti szavazás. vámmen­
tesség.

A balmazújvárosi ut mentén épített 
vasúti sorompóházhoz szükséges 510 
négyszögöl városi föld elidegenítése tár­
gyában a harmadszori névszerinti szava 
zást a közgyűlés novemberi gyűlésbe 
tűzte ki.

Gyula Mózes és Gyula Hegyes pusz 
ták birtokosainak kérésére a közgvülés 
nevezett puszták lakosainak is a város 
területére vásárdíj és vámmentességet 
engedélyezett.
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A debreceni sámsoni stb. ír e. v. 
ügye.

A debreceni sámsoni érmihályfalva 
stb. It é v. létesítése érdekében a ta 
nács 200,000 korona törzsrészvény meg 
vásárlását javasolja.

Aczél Géza és Juhász Ignác felszó 
litására elhatározta a közgyűlés, hogy e 
fontos tárgyban előbb a tanács még ma 
rendkívüli ülést tartson, mely után a va 
sut ügyét a ma délután 3 órakor folyta 
tólag megtartandó közgyűlés első sorban 
és újból tárgyalás alá veszi.

A tegnapi közgyűlés ezzel 10 pere 
tiyi megszakítás mellett esti 7 órakor 
véget ért. Ma délután 3 órakor a város 
háza nagy tanácstermében az ülést, a 
hátra lévő tárgyak megvitatása végett, 
folytatni fogják.

X A közgyűlés tagjainak figyelmébe.
A város tegnap tartott közgyűlésének 
tárgysorozatából a Debrecen—Sámson 
Baíkány—Érmihályfalva! vasat építésének 
ügye u ma délután pontosan 3 órakor a 
városháza nagytanácstermében folytatók 
gosan megtartandó városi közgyűlésre 
maradt. Tekintettel arra, hogy e ' vasúti 
építési ügy a városra igen nagy fontos 
ságu s annak építési költségeihez való 
hozzájárulásával egyúttal a város kö 
zömbösségét még anyagilag is nagyon 
mélyen érdekli, felhívjuk a város törvény 
hatóságának képviselőit, hogy ez ügy 
tárgyalására a mai közgyűlésre teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek.

EGYHÁZ és ISH0L1
Közgyűlés. A debreceni zsidó hitköz 

ség október 11 én, vasárnap délelőtt 10 
órakor a zsidó eiemiiskoía tanácstermében 
(Simonffy u. 21. sz.) közgyűlést tart, 
melyen uj szervezeti (alap) szabályokat 
fognak készíteni.

Ev. ref. gimnáziumi Zenekor. A 3—4
év óta fennálló és ez idő alatt is igen 
szép eredményt elért Zenekor folyó hó 
26 án alakult meg ismét. 25—30 miiködő 
és pártoló tagja van. A kór a Mácsay 
Sándor tanár vezetése alatt áll. Választ 
mánya a következő. Elnök: Schenk 
István VIII. o., Beiteki Lajos titkár, 
\ II. o., Talay Zoltán VEI. o, pénztáros, 
Oláh Béla Vili. o. első karmester, Mikó 
Imre VII. o. 2 ik karmester. Választant 
nyok: Gáspár Mihály VII. o. Varga 
László VIII o. Nagy Sándor VI. Vér tossy 
Zoltán V. o.

EGYLET.

Felhívás Hajdnmegye méhészeihez?
A f. évi augusztus havában Forgách 

Lajos szaktanárunk által helyben tartott 
szakelőadás alkalmával jelenvolt debre­
ceni méhészek Hajdumegyei méhészegy- 
lot megalakítását határoztuk el.

A jelen voltak lelkes és egyhangú 
elhatározása illusztrálja legjobban tömö­
rülésünk, szervezkedésünk korszerű és 
égető szükségét. Méhészeti közazükség- 
leteink előnyös beszerzési forrással na k 
biztosítása. Összes méhtermel vényeink 
különösebben pedig fáradságos munka 
árán nyert mózkószletünket közvetítő 
üzérek kizárása mellett való előnyös ér­
tékesítése, úgy helyben, mint a vidéken
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tartandó vándorgyűlések rendezése, majd 
'ági megerősödésünk után szaklap 
megindítása által a szakszerű méhéazke- 
désbeu nyerhető önképzés, móhlegelők 
iavitása st'b. mindmegannyi fontos kér­
dés melynek sikeres megoldása csak az 
erjyesülésben rejlő hatalmas erő gondos 
kihasználása utján remélhető.

Tömörüljünk tehát mindannyian s 
ezennel felhívom a móhészíársakat, hogy 
az nrany Bika szálló kistermében meg­
tartandó" értekezletre f. évi október hó
4-én délután 3 órakor minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek.

Tárgy : A tervezetben már elkészí­
tett alapszabály megvitatása az alakuló 
közgyűlés előkészítése és a Grand féle
füzetek szétosztása.

Debrecen, 1903. szept. 29.
Az előkészítő bizottság 

megbízásából:
Gs. Nagy Sámuel.
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lp iiiMtvs mindon és (lun e
ia(>oc d. e. 9—12-ig.

Nöegylflti szövő ipar tanműhely nyitda — va­
sárnap kivételével — mindennap délelőtt 
7—12-ig és délután 2—6-ig'

Szept, 29 Városi közgyűlés,

t fpartöstilletek kényszermunkája

A miniszter döntése.
A debreceni iparkamara kezdemé­

nyezésére a hazai kamarák felterjesztési 
leg kérték a keresk. minisztert, hogy 
szüntesse meg azt a hivatalos munka­
robotot, melyet az adókivető hatóságok 
(pénzügy igazgatóságok) országszerte az 
ipartestületekre rónak, amikor tőlük 
halomszámra bekivánják a terhes kiírni 
tatásokat, adókivetési célokra.

A keresk. miniszter most döntött 
ebben a kérdésbon s jórészt helyt adott 
a kamara felterjesztésének.

Leirata, melyet ma küldött meg a 
debreceni kamarának s melyet egy­
szersmind a hivatalos lapban is közzé­
tett a következőleg szól :

Az iparossegédeknek és tar.oncok- 
nak az adókivetés céljaira munkaadónként 
való cimutatása tárgyában hivatali elő­
döm által múlt évi március hó 4-én 
lp-9 ez. a. kiadott rendelet módosítása 
"L A leg hatályon kívül helyezése iránt 
töbo ipartestülot előterjesztéssel élvén, az 
ipartestületek helyzetének megkönnyitése 
érdekében a pénzügyminiszter úrral uj - 
b°( árgyalást indítottam.

, Lzen tárgyalás eredményeként a kő 
vetkezőkről értesítem címet:
, Az ipartestületek azon kérelme, 
>°&y a szóban forgó kimutatások szer­
kesztőse és beterjesztése alól felmentesse 
Jj,’ nem teljesíthető, mert az iparossegé 
.és tanoncok kimutatása épen az 
gizság és arányos megadóztatás érdeké 
,ea okvetlenül szükséges és ezeu adatok 
beszolgáltatására az ipartestületek, a köz­
adok kezeléséről szóló 1883 évi XLIV. 

c § a értelmében kötelesek.
Bogy azonban ezen reájuk rótt fel- 

könnyitsek az ipartestületeket’adaton

ezentúl csak az általuk vezetett névlajs­
trom egyszerű másolatának beterjeszté­
sére kötelezem oly formán, hogy a kimu­
tatásokban minden segéd és tanonc neve 
niöllé a munkaadók nevét is feljegyez- 
zék. Ily módon az Ipartestüknek a segé­
deknek és tanoncoknak munkaadók sze­
rint való csoportosítása alól fel lesznek 
mentve s ezen teendők ellátása a kir. 
pénzügyigazgatóságok feladatát fogja ké­
pezni.

Az ipartestületek által beszolgálta 
tandó emez adókivetési adatok pontossága 
és felhasználhatósága szempontjából fel 
tétlenül kívánatos azonban, hogy a kér 
dóses kimutatások szerkesztése és az 
adókötelezettek összeírása egy és ugyan 
azon időben történjék, miért is felhívom 
Cimet, utasítsa a hatósága alá tartozó 
ipartestületeket, hogy a névlajstrom má 
solatát, a kir. pénzügyigazgatóságtól éven 
ként veendő felhívásra sürgősen készítsék 
el s azt a felhívásban kitűzött határidőre 
okvetlenül az illetékes kir. pénzügyigaz 
gatóságnak küldjék meg.

Budapest, 1903 évi szept. hó 18 án.
Láng.

* Szávay Gyula a Petőfi Társaságban-
A Petőfi Társaság legközelebbi felolvasó 
matinéja október 11-én lesz, mely alka­
lommal az elnökség felhívására Szávay 
Gyula fog költeményeket felolvasni. A 
felolvasó ülés az Akadémia küllőimében 
lesz. Ez alkalommal fogja valószínűleg 
megtartani székfoglalóját ííaöos Ede.

* Adományok a siketnémák javára.
Özv, Bodó Saruuelné úrnő 20 koronát, 
özv. Mark Baltié ur- ő 3 koronát, méltó- 
ságos és főtiszteletü Kiss Aron, ev. ref. 
püspök ur a rendes tagsági díjon kívül 
5 koronát, Bállá Lajos ur 10 koronát, 
Cray Sándor s. lelkész ur 1 koronát, 
nagyt. Széli Kálmán, ev. ref. rsperes ur 
Nagyszalontáról 5 koronát voltait szíve­
sek a Siketnémákai Gyamolitó Debre­
ceni Egyesület részére adományozni.
Ezzel kapcsolatban a következő esetet 
közöljük : D. Esztike nagy beteg volt, 
operálni kellett a szegény kis leányt. Az 
operáció sikerült, igy nagy lett az öröm 
az egész házban. Esztike szülői örömük ■ 
ben a siketnómákra is gondoltak s 10 
koronát adtak a gyámüli tő ogyesületnek. 
Teljes felgyógyulást kívánunk a kis Esz­
tinek. A szives adakozóknak pedig az 
egyesület nevében köszönetét mondok. 
Fülekv Pál, a sikntn. gy. e. pénztárosa. 
Végül közöljük meg, hogy a siketnémák 
intézetébe eddig 24 növendéket vettek 
fel és hogy a felvételre vonatkozó pá- 

í lyázati határidő okt. elsejével lejár. Az 
I intézetet — mint értesülünk — okt. 12-én 
: nyitják meg.

* Szabadságon. Tóth Kálmán ipar 
; testületi jegyző holnap kezdi meg hat 
1 hétre terjedő szabadságát.

* A cipásznagygynlA jegyzőkönyve, 
i Tegnap hagyta el a sajtót az ez ^óvi 
i augusztus 15 én és 16 án Debrecenoen

tartott V. országos cipószkisiparos nagy 
gyűlés jegyzőkönyve. A jegyzőkönyvet 
Tóth Kálmán ipartestületi jegyző, a 
nagygyűlés titkára rendezte sajtó alá. A 
jegyzőkönyv példányait az érdeklődők 
egy koronáért kaphatják az ipartestületen.

* Bákóczi Ferenc hamvai. Most, 
amikor az egész ország megmozdult, 
hogy II. Rákóczi Ferenc hamvai hazai
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földben pihenjenek, újra lesi a felbuzdult 
közönség a választ arra a kérdésre, át­
engedik e a lazarista barátok az általuk 
őrzött szent hamvakat. Egy kőnyomatos 
nak az az ügyes ötlete támadt, hogy 
egyenesen a szerzetnek konstantinápolyi 
rendházához fordult erre nézve felvilágo 
sitásért. A prior erre kijelentette, hogy 
szerzetét kötelezi a II. Rákóczi Ferenc 
végrendelete. Ebben a végrendeletben azt 
a kívánságát fejezi ki a kuruc fejedelem 
hogy holttelemét a lazaristák templomába 
helyezzék örök nyugalomra. A szultántól 
hiába várják a magyarok a hamvak, 
kiadatását, mert egy vallásos kötelességen 
fordul a dolog, ami alól csakis a pápa, 
mint a katholikus egyház feje, adhat 
föloldozást. Hogy- tehát a hamvak haza 
kerüljenek, mindenekelőtt a pápa engedé 
lyóre van szükség. Ha ez meglesz, nem 
szívesen bár, de megválnak Rákóczinak 
és hőslelkü anyjának, Zrínyi Ilonának 
drága hamvaitól.

* Magyarország nemzeti jövedelme. A
berlini statisztikai kongresszuson, a mely 
tegnap ért véget, érdekes fölolvasást tar 
tott a minap Fellner Frigyes dr. hazánk 
fia, MagvÍrország nemzeti jövedelméről 
E szerint az ország tiszta jövedelme a 
következő tényezőkből alakul : őstermelés 
2,327.098,288 korona (65.27 százalék), 
ipar 767,423 125 korona (21.52 százalék) ; 
kereskedelem és szállítás 409,012.805 
korona (11.47 százalék); a külföldről 
folyó járadékok és kamatok 61,622.812 
korona 1.77 százalék.) A nemzeti összes 
jövedelem 3,565.157,030 korona. A kü! 
földre folyó kamatok és járulékok összege 
354,529.533 korona. Magyarország ősz 
szes tiszta nemzeti jövedelme tehát: 
3.210,627.499 korona. A személyes szol 
gálatokból származó jövedelem 605,209-890 
korona.

* Post is növendékek fe vétele. A
kereskedelem igyi no, kir. miniszter meg­
engedte, hogy a folyó évben kivételesen, 
még október vágóig jelentkező folyamo­
dók közül posta és távirda növendékekké 
a nagyváradi posta és távirda igazgató­
ság kerületébe még 15 növendék fel­
vétessék.

* Ártalmas c a villamvilágitás ? Álla
lánosan elterjedt vélemény az, hogy a. 
villamvilágitás átalmas a szemnek. Ezzel 
szemben most egy orosz orvos azt állítja, 
bogy az összes világítások között a vil 
lám világítás a legártalmatlanabb. Az or 
vos abból a tételből iádul ki, hogy a 
szembetegségek a szempilla rezgéseinek 
számával állanak arányban. És míg a 
gyertya világításnál percenkint hét rez­
gést, gázvilágitásnál Hármat, napfénynél 
kettőt végez a szem, addig a villatnvLIA 
gitás mellett csak egyet rezeg szempillánk. 
Világos tehát, hogy a villamvilágitás árt 
legkevesebbet a szemnek.

* Francia vagyonossá» Régi dolog, 
hogy a francia nép a leggazdagabbak 
közé tartozik, statisztikát azonban erről 
eddig nem közöltek. Yves Guyot most. *

j Siécleben megkísérli, hogy a francia ma 
j gánkezekben levő vagyon nagyságát 
: megbecsülje Minthogy az ósdi adómid

Igyunk Avas-ujíaíusi ,,Oroszlán66 természetes égvény es savanyu gyógyvizet, üvegen­
ként 12 fillér. Kapható kizárólag a Schwartz féle dd 
hánytőzsdóben. Piacutca 29. sz., városházával sze ab *i
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sí.fr nem elég megbízható, Guvot ez 
örökségeket veszi alapul, melyeket min 
den évben kin utatnak. 1899 ben Francia 
országban az ingatlan örökségek értéke 
Í454 milliót, az örökölt ingó vagyon ér 
léke pedig 3045 milliót tett ki. Ehhez 
hozzá kell adni a külföldön elhelyezett 
.összegeket és az ajándékozásokat, ami 
köiülbelül fél milliárd évi vagyoncseró 
nek felel meg. Egy komplikált számítás 
szerint a vagyonok értéke 35 szőr annyi, 
mintáz örökségeké, eszerint tehát, a 
francia készvagyon értéke 527 milliárd 
frank. Száz háztartás közül Franciaor­
szágban 85 nek van ingatlana, jiz ember 
közül pedig kilencnek van ingó vagyona. 
A irancia ingó és ingatlan összvagyon 
évi tiszta jövedelme nyolc milliárd trank 
amibe nincs benne az ipari és mezőgaz 
dasági jövedelemnek az a iósze, melyet 
nem lehet megállapítani.

* A világ népesedése. A nemzetközi 
statisztikai intézet kimutatása szerint a 
világ népessége az utóbbi hetven év alatt 
majdnem megkétszereződött. — Európa 
lakossága, amely az egész világ lakossá 
gának mintegy negyedét teszi ki, az 
utóbbi 70 év alatt 85 százalékkal szapo 
rodott. Oroszország lakossága 150 száza 
lékkai, Németországé 88, az angol biro 
dalomé 70 százalékkal gyarapodott. 70év 
előtt 857 millió volt a vi ág népessége, 
ma pedig Kina és az angol birodalom 
800 millió léleknél többet számlálnak. Az 
egész világ lakossága 1600 millió lélek a 
70 év előtti 857 millióval sí emberi.

* Halálozás. Nagy András ev. ref- 
52 éves fényképészsegéd tegnap reggel 
hét órakor szülőinek Csapókért 11. járás 
321. szám alatti lakásán tüdőgümőkórban 
elhalt. A fiatal, ügyes fényképészsegéd 
hosszabb ideig volt debreceni fényképé 
széknél, legutóbb lovag Chilinszky György 
fényképésznél. Innen Szalmáira ment. 
Szaimárról nemrégen jött haza s szülői 
lakásukon ápolták. A korán elhalt ifjút 
holnap temetik.

* Bővíti hírek. Színház égés. Meg- ! 
irtuk már, hogy Ungvárt vasáru ap reg- ; 
ge! kigyulladt a Zipser féle szeszgyár, ' 
melyről a tűz átcsapott a szomszédos j 
színkörre. A fából épült színkör egészen ! 
leégett s benne veszett Kövessy igazgató- ! 
nak egész ruhatára, könyvtára és összes j 
diszlete. — Elzülött apa. László Imre ! 
szabadhegyi (Győr vm) napszámos he 
tekig oda csavargóit és csak akkor tért 
haza, mikor egészen lerongyolódott, ami 
miatt mostoha fiával Schrecker György 
gyei sokszor meggyűlt a baja. A napok 
ban aztán ilyen szóváltás közben kést 
rántott és fiát úgy megszurkálta, hogy 
alig marad éleiben. — Leány egyetemi 
tanár. A messzinai egyetemen az állat 
tani tanszékre pályázók között legérde 
mesebbnek találták Móni Rina kisasz 
szonyt, aki már is magántanár a páviai 
egyetemen — Turisták szerencsétlen 
sógo. Dr. Beck Arnold becsi ügyvéd 
feleségével és fivérével a Scbneebergre 
rándult ki. Beck egy szakadék szélén 
elszédült és lezuhant, utána estek tele 
sége és fivére is, akik segítségére siettek. 
Beck szörnyet halt, szerencsétlenségének 
osztályosai pedig halálosan megsebesültek. 
— Száműzött rendőrfőnök. Szubatovot,
a szentpétervári rendőrség főnökét liirte 
len telmentették állásától és nyomban 
Tambov kormányzóságba száműzték, mert 
kiderült, hogy az utcai zavargásokba az 
6 keze is belejátszott, sőt ilyeneket ren 
deztetett is. — Lezuhant vonat. Virginiá 
ban egy gyorsvonat a danwiilei hídról a 
mélységbe zuhant; a mozdonyvezető, a 
lütő és hét postahivatalnok meghalt, több

utas megsérült. — Sok is a .jóból. Ilá 
rom nyomda van Csabán s október 1 tői 
kezdve mindgyikben egy egy Friss Újság 
fog útnak indulni. — Nag.v sztrájk a 
fővárosban. Tegnapelőtt óta több mint 
ezer fuvaekoesis sztrájkol, akik ez idő 
alatt kétszer is véres zavargást ren 
d ßztßk

* Olvassuk a „KARIKÁS“ élc- 
lapot.

Az Arany Bika kávéházéban 
ma este Rácz Károly zenekara 
játszik.
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Héderváry bukása.
Budapest, szept, 29. A szabadelvű 

párt jelentékeny részét nem elégítette 
ki sőt határozottan lehangolta Héderváry 
nyilatkozata, minélfogva a képviselőház 
ban már Pichler beszéde közben hang 
zottak jobbról helyeslő közbeszólások.

I Szentiványi Pichler beszéde alatt nehány 
j szót váltott a miniszterelnökkel, kézmoz 
; dulatai elárulták, hogy helyteleníti Ilé 
; derváry nyilatkozatát. Mikor Kossuth 
I megtette indítványát, a helyére előbb : 
' visszatért Szentiványi hangosan helye j 
j selte azt s ennek hatása alatt a szabad j 
‘ elviipárt zöme szintén helyeselt. Mikor ! 
I Apponyi elrendelte a szavazást, a szabad j 

elvű párt eldöntötte Héderváry sorsát. i
Budapest, szept. 59. A kormány ! 

\ leszavazása óriási izgatottságot kel- ! 
I tett a fővárosban. A szavazás után I 
I Plósz miniszter megkérdezte Héder- | 

váryt :
-— Tudod-e mit jelent ez ?
— Tudom — felelte Héderváry ! 

— és levonom a konzekvenciát.
Az ülés után Héderváry nyom- | 

ban tanácskozásra vonult vissza mi­
nisztertársaival és politikai barátai- I 
val. A tanácskozás után táviratilag '■ 
bejelentette a királynak lemondását, j 
melyet holnap a házban is hivat a- j 
losan bejelent. Lemondása megmá- j 
sithatatlan. |

a szabadelvű pártkörben.
Budapest, szept. 29. A szabadelvű 

pártkörben este izgatottan tárgyalták az 
eseményeket. A miniszterek közül többen 
megjelentek a körben, de Khuen távol 
maradt. Khuen a minisztertanácsnak be 
jelentette, hogy lemondását már beadta.
A holnapi ülésen indítványozni fogja, 
hogy az uj kabinet megalakulásáig a ház 
napolja el üléseit.

A függetlenségi pártkörben.
Budapest, szept. 29. A függetlenségi 

pártkörben este értekezlet volt, melyen 
elhatározták, hogy ha Khuen bejelenti 
lemondását, nyilatkozata felett (a Körber 
ügyben) folytatja a vitát ; ha pedig 
Héderváry nem jelenti be lemondását : 
bizalmatlanságot indítványoznak ellene. 
Napirend előtt holnap szóvá teszik a 
harmadéves katonák ügyét.

A király Budapesten.
Budapest, szept, 29. Politikai körök 

ben biztosra veszik, hogy a király a 
cár bécsi lát ogatása után azonnal Buda 
pestre jön.

A nisi összeesküvő tisztek.
Belgrád, szept. 29. A nisi összees 

küvő tiszteket ma mind elítélték két 
évi, egy évi és 8 hónapi börtönre.

Az irgalmas rend ünnepe.
Budapest, szept. 29. Nagyszabású, 

fényes ünnepség keretében ment végbe 
ma az irgalmasok budai uj rendházának 
és kórházának megáldása és felavatása. 
Darányi miniszter, számos egyházi ég 
világi előkelőség, a fővárosi és több más 
hatóság jelenlétében Vaszary hercegpri 
más megbízásából Kohl Medárd püspök 
végezte a szertartást, mely után ünnepi 
lakoma következett.

Gabona tőzsde.
Budapest, szept,29 Buzakicálat mérsékeli vé­

telkedv gyönge — Lanyha irányzat mellett 12,000 
méter®ázsu került forgalomba 2 és fél fiiJé.tie] 
olcsóbb árakon, Egyébb gabonanemek bágyadtak, 
idő szép,

ltfU8. szeptember 30.

Buna októberre 7.50- 51
„ novembere 7 70 — 73

Rozs október 6.19-■40
, októberre 6.48-40

Zab októberre 5.38- 30
, novemberre 5 66- 67

Megtilts a szeretőjét.

Esk iidtszéki főtárgy alas.
Tegnap folytatólag tárgyait* a deb 

receni kir. törvényszék mint eaküdtkirú 
ság Pincés Imre ügyét, ki folyó évi május 
26 án este egy bárddal leiejezte Puglyó 
Zsuzsát.

A tanúkihallgatások délután négy 
órakor értek végei. Ez után a boncoló 
jegyzőkönyvet olvasták fel.

Ezután a törvényszék dr. Be.fényi 
Pál, dr. Izsó és dr. áárvary orv osszak 
értőket hallgatta ki, mit a hivatalos i.ra 
tok felolvasása követett.

Este 5 órakor vonullak vissza a 
b'rák, hogy az esküdtek elé teendő kér 
déseket elkészítsék. Hat órakor hirdette 
ki a törvényszéki elnöklő bíró a kérdé­
seket. A két kérdés a következő :

1. Bűnöse Pincés Imre Bugiíyó Zsu 
zsának 1903. május 26 án este 7 érakor 
történt megölésében V

Ha igen:
2. Erős felindulásában követi e G 

e gyilkosságot a vádlott'?
Mivel a kihirdetés esti hat óra maii 

volt, az elnök indítványozta, hogy csak 
a vádbeszédet hallgassa meg az esküm

‘ Dr. Horváth Bálint kir. alügyész 
erre beszédébe kezdett. Szép, tartalmas 
beszédben fejtegette azt a borzasztó teltet 
és a törvények ide vonatkozó részeinek 
ismertetése után kéri az esküdteket, hogy
csak az első kérdésre feleljenek igen nel,
a másodikra azonban nemmel, mer.J 
vádlott nem eiős felindulásában követte 
cl tettét, hanem mint a tanuk vallják', 
előre beszélt a gyilkosságról.

A főtárgyalást mn folytatja, az es 
küdtszék. Mára a védbeszéd, a replikák 
és az ítélethozatal maradt.
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c sajtóper dr. Kalmár Antal udvar 
li$a ffli3tt. A.ZOU alkalomból hogy dr. 
fotnnr Antal jeles publicista ós közj o 

, , v.iu.rt — kiadott munkájáért a bugasz Irfica, . *
l eJti as tnidtb Íróság ítélkezőit . . . dr. 
lliruly Péter debreceni ügyvéd ós iró 
6t „jint kartársát ós barátját egy hírlapi 
lag is közzé tett nyílt levélben üdvözölte. 
pr K,:rály Péter ezen tényében a debre 
eeni kir. ügyészség bűnös embernek el 
követett bűntettért való feldicsérését ta 
mtjl miért is a hírlapi üdvözlő levél 
szerzője ellen megindította az eljárást. 
Ezen ügyben a vizsgálóbírónak vizsgála 
tot elrendelő végzését a kir. törvényszéki 
vádtanács helybenhagyta. E határozatot 
tegnap hirdették ki terhelt dr. Király 
Péter előtt. E szerint frissebb keletű 
saj'.obivóskodáshoz és esküdszoki tárgya 
láshoz vm kilátásunk.

szabadság

T.yüh az angyalát ! — telte hozzá Savi 
ment végigmérve.

A párisi levegő nagyon jóit tett 
neked. Micsoda sikk. micsoda elegancia ! 
Valóságos piperkőc lett belőled.

(Folyt, köv.j

NYÍLT-TÉR.*)

Van szerencsém a t. fogyasztó 
közönségnek tudomására adni, hogy 
Annuer János ügynököt elbocsotot- 
tam, minélfogva sem pénz beszedésre, 
sem üzletkötésre ezentúl nincs fel­
jogosítva.

Ebüsi Artézi Forrásvíz Vállalat.

Vecsey Zoltán,
tulajdonos.

*) E rovatban közlőitekért nem vállat fele­
lősséget a Szerk.

Harmadik rész.

(Folytatás.)
Vagy a sorsolásra és felváltásra ala­

pitól' a-dsereget, a mely Lajos Fülöp 
idején dívott ? Vagy pedig a mostan 
dívó katonai szolgálatot, a mikor mikor 
mindenki katonaköteles, a hol az erősek 
nek meg a gyöngéknek, a tudatlanoknak 
meg a tudósoknak, a békés természetűek 
nek meg a harcias haj latnunknak egy 
termán meg keli hajolniok eg\ katonai 
tisztikar brutális fegyelme előtt "? Ebből 
a hadseregből nem kérünk többet.

— Pompás — rikácsolta Germain 
dühösen. — Nektek nem kell se király, 
se Isten . . .

— Ellenkezőleg, szivünk mélyéből 
óhajtjuk az Istennek uralmát, azaz olyan 
kiváló emberekét, a kik fölülte álla 
oak a többi emberiségnek. Ezek lesz 
nek az öntudatlan és eltévelyedett 
tömeg vezetői és őrszellemei. Ilyennek 
képzeli a jövőt az uj bölcsészeti iskola. 
Olvasd el apám, Nietzschei . . .

— Nem ösmerem azt az ipsét — 
íeieié a kapitány — és nincs is szükségem 
az ilyen szamárságokra, hogy magamnak 
véleményt alkothassak.

Szeretem a hadsereget, mert ha kö­
rülöttünk, minden romba dől, ez az egyet 
p szent, intézmény, a mely változatlanul 
■ennáll. És azok, a kik máskép gondol 
koznak, azok vagy hülyék vagy veszedel 
ffles bolondok. És most elég volt mára, 
sredj aludni. Jó éjszakát.

Nagyon hidegen váltak ei. Savinien 
If eityáva! kezében felment az emeletre 
es így szólt magában :

— Az öregek úgy gondoskodnak, 
ffl'G afféle maradi emberek, No, nem 
8I- Csakhogy mégis messzebb mentem,

kellett volna. Utó végre az övék a 
ogyun és érdekemben áll, hogy ne ha 
8gitsam meg őket. Ha az ember valahova 

«»‘tóba megy, el kell hogy vigye ma 
í , azokat az előítéleteket is, a melyek 
‘82 aaz* gazdái ragaszkodnak.
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Egyedüli bútorgyár Debrecenben.
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cs. és kir. udvari buíorgyáros 
és a legújabb szabadalm izott asztalok

gyártója.

Üzlethelyiség: Piac-u. 71.
Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiállí­
táson. — Egyszerű, de kitűnő minő-
ségü, saját készitmónyü bútorok,_a
legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árban.
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Tisztelettől értesíti a 
Hölgy közönséget, hogy a

! legszebb őszi és téli 
divat újdonságod 
megérkeztei*. o o

Makk eladás.
(H 1 rotán (Borsodmegye) 3
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iujhak elvi ék, díszí­
tések, NŐI ÉS ÜYER 
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Aranyéremmel és díszoklevéllel 
kitüntetett

ékszerkezstii, e -ííáttéteies
is ars ajtóink
jobbak minden létező kézisajtónál : 
próbák igazolják, hogy ezeknél na- 
g) óbb eiőíejtés már csak hydranlikns 

gépükkel lehetséges.
Bors ajtókat 10 kivitelben, SZÖlŐZÜZ©- 
kat 2 nagyságban gyártunk — s 
elsőkézből kizárólag gyártelepünkön 

árusítjuk.
„Debreceni Vasöntöde

és gépiakatosság“
Péterfia vé /én, a hadházi utcában.
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FEKETE Iái

I I
'férfi divat kalap és 
fehérnemű üzletében, 

Debrecen, főtér.
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Kői és leány felöltök,
Női kalapok, blousok és szőrnieáruk

beszerzésére ajánljuk

áruházát,
Debrecen, E istemplom-bazár.

Átalakítások és megrendelések ezen cég kalap és szűcs műhelyében leg­
pontosabban eszközöltetnek.
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Székelyföldi elsérangn természetes alkaiikns sós savanynviz.
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kiváló köptető és étvágyemelő szer.
Javasolva:

torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdótuberfiüosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos hántalmain ál, vérszegénységnél, 

kösz vény és izom csuznál.

Kapható:
Geréby Fülöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden 
gyógyszertárban, drogueriában és fűszerkereskedésben.
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